

ஐந்தாம் பகுதி !



ஓர் நாள், நான் வளர்ந்த பெண்ணாக மாறி இருந்த நேரம், வெளியில் பொது இடமொன்றில் நிற்குகொண்டிருக்கிறேன். என்னை நோக்கி ஒருவன் வந்தான், தன்னை அறிமுகப் படுத்திக் கொண்ட பின், "வெகு நாட்களாக உங்களை அறிவனே. பலரும், நீங்கள் இளம் வயதில் அழகாய் இருந்ததாகச் சொல்கிறார்கள், இப்போதுதான் உங்கள் அழகு கப்பி இருக்கிறது என்பதைச் சொல்லவே உங்களை நெருங்கினேன், உங்கள் இளம் வயது முகத்தினும் பார்க்க, சோபை அற்றிருக்கும் இம் முகத்தை, நான் விரும்புகிறேன்"- என்றான். இதுவரை அச்சம் பவத்தைப் பற்றி எவரிடமும் பசோத நிலையில், ஓவ்வொருநாளும் இன்றகைகும் தனிமையில் இருக்கிறபோதெல்லாம் அக்காட்சியை நினைவுபடுத்திக் கொள்கிறேன். அன்று கண்டது போலவே அதமெளனத்துடன், பிரம்மித்தவளாக நிற்கிறாள், அவளைச் சூற்றிலும். என்னை மகிழ்விக் கக்கப்பிய அதனை தனிமங்களாகும் இருக்கின்றன, அதாவது என்னை நினைவுபடுத்தும், என்னை காதலத்தில் ஆழ்த்தும் பண்புகளோடும்.

எனது வாழ்க்கையில் வெகுசீக்கிரம் பல விஷயங்கள் காலம் கடந்தவையாக இருக்கின்றன. ஏன்பதினெட்டுவயதகேட்ட அநகே பிரச்சினகைளில் காலம் கடந்ததாகத்தான் இருந்தது. பதினெட்டிற்கும் இருபத்தரைது வயதிற்குமான இடைபட்ட காலத்தில் இன்னதென்று விவரிக் கமூடியாத திசகைகும் எனது மூகம் பயணப்பட்டிருந்தது. பதினெட்டு வயதிலயே, மூதுமனை அடரைத் தவள்போலத் தோற்றம். பலருக்கும் இப்படித் தானா? விசாரித்ததில்லை. இளமகைக் காலத்திலும், புகழின் உச்சியில் இருக்கிறபோதும், வயது இப்படித் திடும்னென்று அதிகரித்ததுபோலத் தோன்றும், என்று சொல்லக்களேவி. ஆனால் இத்தனைக் கடிமயையாக இருக்கும்னென்று நினைத்ததில்லை. அடுத்தடுத்து முகத்தில் விழுந்த கோடுகளும், அவகைகளும் இடையையான புதிய உறவுகளும், பெரிதாகிப்போன எனது கண்களும், பார்வையில் தெரிந்த கோடுதலான சோகமும்; இனி மாற்றமில்லை என்றாகிய வாயும், அதரங்களும்; நெற்றியில் கண்ட மடேபள்ளங்களும் எனது மூதுமயை அறிவிக் கப்போதுமானதாக இருந்தன. எனினும் கலக்கமின்றி மூதுமயை அக்காரியத்தினை, ஓர் வாசிப்பு நிகழ்வாகக் கருதி ஆர்வத்தோடும் கவனித்து வந்தனே. இக்கருத்தில் பாரண உடன் பாடிரந்தது, நான் தவறுவதற்கும் வாய்ப்பில்லை, காரணம் ஒருநாள் மூதுமயை சயெல் பாடுகள் நிதானத்துக்கும் வரக்கூடும், வாசிப்பில் அன்றகை கிருந்த அவசரம், தொடர்ந்து இருக்கமூடியாது. பதினேழுவயதில், பிரான்சில் நான் பயணம் சயெத்தபோது

என்னை அறிந்திருந்த பலருக்கும், இரண்டாண்டுகள் கழித்து புத்தொன்பது வயதில் என்னை மறுபடியும் பார்த்தபோது வியப்பு. நீங்கள் என்னிடத்தில் இப்போது பார்ப்பது அம்முகத்ததைத் தான், முதுமையை அதிகரித்துக் கொண்டிருப்பது உண்மை என்றாலும், வழக்கமான வகை அதற்கில்லை. சூரகம் கண்ட முகம், உலர்ந்தும் வரிவரியாய்ப் பிரிந்தும் இருக்கிறது. சில மலிந்தான முகங்களைப்போல ஓடும் கிப்போகவில்லை, அதன் பொருண்மகைகள் சிதவைற்றுப்போதிலும், அதன் எல்லகைகோடுகள் அப்படியே காக்கப்பட்டன. உண்மை, எனது முகம் சதேம் உற்றிருக்கிறது.

உங்களிடம் சொல்வதற்கு நிறைய தகவல்கள் இருக்கின்றன. எனக்கு பதினெந்து வயது ஆறுமாதங்கள். உயர்நிலைப்பள்ளிக் கல்விக் கின்ற மீகாங் நதிக் கருகே ஒரு பள்ளியில் சேர்ந்து படித்துக் கொண்டிருக்கிறேன். மீகாங் நதியை படகில் கடக்கிறபோது ஏற்பட்ட பயணத்தொடர்பானக் காட்சி. பிரான்சைப்போல அந்த நாட்டில் காலங்களைப் பிரித்துப்பார்க்க இயலாது. பிமியின் வெப்பமண்டலப் பிரதேசத்தில் நாங்கள் இருக்கிறோம். காலம் என்று சொன்னால், ஒன்றையொன்று, கடும்யைக் வெப்பம் நிலவுகிற கோடகாலம். எரிச்சலிட்டக் கபியது. வசந்தகாலம், புத்தாகம் அல்லது மறுபடியும் உயிர்ப்பு என்று எதுவுமில்லை. சகைகோன் நகரில் உள்ளார் அரசாங்கத்துக்குச் சொந்தமான விடுதியொன்றில் தங்கி இருக்கிறேன். அங்கே உறங்கவும், உண்ணவும் செய்கிறேன். படிப்புகுப் பிரான்சு அரசுக்குத் சொந்தமான பள்ளிக் கின்ற வெளியிற சல்லவணேடும். அம்மா ஆரம்பப் பள்ளி ஆசிரியை, அவள்கு நிறவைத்த நந்த ஆரம்பப் பள்ளி ஆசிரியை வேலை அவள் மகள் விஷயத்தில் கசக்கிறது, உயர்நிலைப்பள்ளி ஆசிரியையாக நான் வரவணேடும் என்று அவள்கு ஆசை. 'உனக்கான இடம் ஆரம்பப் பள்ளி அல்ல, ஞாபகத்தில் வைத்துக் கொண்டு படி, கணக்கில் ஒரு படயமும், உயர்நிலைப்பள்ளியில் ஆசிரியையாகவும் வரணும்', என்கிறாள். என்றைக்குப் பள்ளிக் கபிமென்று சேர்க்கப்பட்டனோ அன்றையிலிருந்து இந்தப் பாட்டைக் கேட்டுப் பழகி இருக்கிறேன். எனவே கணக்கிலிருந்து நான் தப்பிக் கமுடியும் என்கிற கனவுகள் இருந்ததில்லை. அம்மாவை அப்படியானதொரு நம்பிக்கையில் வைத்திருக்க முடிகிறதே என்கிற சந்தோஷமும் எனக்கு இருந்தது. அம்மாவைக் கு எதிர் காலம் முக்கியம், தனக் காகவும் தன் பிள்ளைகளுக்காகவும் ஓவ்வொருநாளும் அதன் பொருட்டு ஏதாவது செய்தாகவணேடும். அப்படிப்பட்ட காரியங்களில் இறங்குகையில், இனிச் செய்வதற்கு ஒன்றுமில்லை என்ற நிலையில் சோர்ந்திடாமல், புதிதாக ஒன்றைத் தொடங்குவாள், எதிர் காலம் என்பது நமது கைகளில் இருக்கிறதென்று நின்பைப்பவள். பிள்ளைகளும் தங்கள் பங்குக் கடுக்டனே என்று, காலத்தவை வணக்கக் கபிடாது என்பதுபோல எதையோ செய்தார்கள். எனது இளமை சகோதரன் சன்னென்றுவந்த அக்கவுண்டன் சிவகூப்புகள் நினவைக்கு வருகின்றன. யுனிவர்சலெ பள்ளியிலிருந்தே பிரச்சினைதான், ஓவ்வொரு வருடமும், தொடக்கநிலை அக்கவுண்டன் சிவகூப் பிலிருந்து, இறுதிநிலை அக்கவுண்டன் சிவரை அத்தனையையும் கற்றாகவணேடும், எனபாள். மிஞ்சிப்போனால் மின்று நாட்கள் அந்தக் கடித்துத் தொடரும். வேலை மாற்றல் வருகிறபோதெல்லாம், யுனிவர்சலெ பள்ளிகளும் மாறும், புதியபள்ளியிலும் இதுதான் நிலமை. புத்து ஆண்டுகள் அம்மாவால் பிபிவாதமாக இருக்க முடிந்தது. பலன் என்னவோ பிஜ்யம். கட்சியில், எனது இளமை சகோதரன் சகைகோன் நகரிலயே கணக்கழிதும் பணியில் அமர்ந்ததுதான் சாதனை. வியலோ(1) மாதிரியான கல் லிரியைக் காலணி நாட்களில் எதிர் பாரக் க முடியாத நிலையில், மடித்த சகோதரனை பிரான்சுக்கு அனுப்பிவைத்தோம்.

அவனும் அந்தப் பள்ளியில் சரேந்த் துவிடுவதென்று பாரீஸில் சில ஆண்டுகள் தங்கினான். எதிர்பார்த்தது எதுவும் நடக்கவில்லை. அம்மாவைக் குத்தனது பெரியமகன் ஏமாற்றிவிட்டானே என்றக்கோபம். அம்மா அவன் உறவு கட்டாது என்று நினைத்தான். ஒரு சில ஆண்டுகள் அவனுக்கும் எங்களும் எந்தத் தொடர்பும் இல்லாமல் இருந்தது. எங்களோடு அவன் இல்லாத சமயத்தில் தான் சொந்தமாக நிலமொன்று வாங்கினான். மிக மோசமான அனுபவம் என்றாலும், இரவுநேரங்களில் பிள்ளைகளுக்காக வீதிகளில் அலகிற கொல்காரர்கள்? வட்டைக்காரர்கள் போன்ற கதைகளைக் கேட்டிருந்த எங்களுக்கு அச்சம் அவ்வளவாக இல்லை.

சுபரியனின் கடுமையை, சிறுவயதில் தான் அதிகமாக உணரப்பட்டும் என்று சொல்லக் கூடாது. ஆனால் நான் அவற்றை எல்லாம் பெரிதாக எடுத்துக் கொள்வதில்லை. வறுமையை பிள்ளைகளை சந்தனயாளர்களாக மாற்றக்கூடும் என்று கற்பனம், கேட்டிருக்கிறேன். இதுவும் சரி அல்ல. பசிப்பிணி சிறியவர்களை முதியவர்கள் போல நடந்துகொள்வதைக் கிறதும் என்பது உண்மையாகக் கூட இருக்கலாம். ஆனால் எங்கள் நிலமையை வறோ: சொல்லிக் கொள்ளும்படி எங்கள் வாழ்க்கை இல்லையென்பதும், சில வேளைகளில் வீட்டில் உள்ள தளவாடங்களையென்ற வண்ணெய் அவசியம் எங்களுக்கு இருந்ததென்பதும் உண்மை. ஆனால் பசிநாங்கள் அறியாதது. ஐரோப்பிய பிள்ளைகள் நாங்கள், எங்கள் தோலின் நிறம் வெள்ளை. வீட்டு வேலைகளுக்கென்று உள்ளூர் பையன் ஒருவன் இருந்தான், நேரந்தவறாமல் சாப்பிட்டோம். என்ன சாப்பிட்டோம் என்று கேட்டுவிடாதீர்கள். சில நேரங்களில் இதுதான் என்றில்லை கொடுக்க நாரை, சின்னச் சின்ன மூலகைகள் என கிடத்தைத் தலைலாம் உணவாயிற்று; இதில் நீங்கள் கவனத்திற்கொள்வதென்றால், அவைகளை சமையல் பதற்காகவும், சமையல் துறைப் பரிமாறவும் ஒரு வேலைக்காரப் பையனை வீட்டில் வைத்திருந்தது, பிறகு சில சமயங்களில் பட்டாப்பத்தையே சமையல் உணவையென்றே சொல்ல முடிந்தது. எனது மூத்த தில் ஏற்பட்ட இந்த மாற்றத்திற்கு பதினெட்டு வயதில் எனக்கேற்பட்ட சம்பவம் மூக்கியம். அது இரவில் நடந்தது. என்னிடத்தில் எனக்கு அச்சம் இருந்தது. கடவுளும் பயந்தேன். பகலென்றால் பரவாயில்லை போலிருந்தது, இரவு அளவிற்குப் பயமில்லை. மரண பயமும் அப்படியே. என்னையே சுற்றிவந்தது. கொல்ல விரும்பினேன். அவன் என மீதம் சகோதரன் அவனைத் தான் கொல்ல விரும்பினேன், ஒரே ஒரு முறை என தரப்பில் உள்ள நியாயத்தை அவனுக்கு உணர்த்த முடிந்தால் போதும், அதன் பிறகு அவன் மரணப்பதை நான் பார்க்க வேண்டும், அதாவது. வறோ ஆசைகள் இல்லை. இதிலாவது அம்மாவை நான் மூந்திக் கொள்ள வேண்டும், அதன் மூலம் அவளிடமிருந்து பிரியத்திற்கு உகந்த அவளது பொருளையென்ற பரிசு - அவன் மீது கொண்டிருந்த மோசமான பாசத்தினால் தண்டிக்க வேண்டும், எனது சிறிய சகோதரனைக் காப்பாற்ற அதைச் செய்வதற்கென்றும். என இளைய சகோதரன்; எனக்கு மகன்போல, அப்படித் தான் அவனை நடத்தினேன், பகலையென்ற திரும்பும் இரவுபோல இளைய சகோதரனுடைய உயிர் வாழ்க்கையின் மீது, என பெரிய சகோதரன் ஆக மீதம் திரும்பினான். அதற்கான சட்டத்தை வகுத்தவனும் அவன், சட்டமாக நடந்து கொண்டவனும் அவன். ஆற்றிவா மனிதன், ஆனால் அவனுடைய விதிகள் விலங்குத் தன்மையானவை. அவ்விதி எனது இளைய சகோதரனுடைய ஓவ்வொரு நாளையும், அதன் ஓவ்வொரு துணைத் தையும் பயமுறுத்திக் கொண்டிருந்தது. அவ் அச்சம் பித்தாகரமாக வளர்ந்து ஒருமுறை சகோதரனுடைய இதயத்தையும் தாக்கி அவன் மீச்சமையும் நிறுத்தியது.



பதினாறு ந்து வயதில் கிளர்ச்சி இனப் பத்துக் குறிய மாகம் என்னிடத்தில் இருந்தது. அம்முகத்தை கடமையாகத் தான் பிறர் கண்டார்கள் . எனது தாயார் கட்ட அப்பித தான் கண்டாள் . எனது உடன் பிறந்த சகோதரர்களும் அவ்வாறே பார்த்தார்கள் . ஆக எனது வாழ்க்கை, சபெ மூறகைளமாக - களைத்த, கால அளவில் மூந்திக் கொண்ட கருவளையங்களிட்ட கண்கள் கொண்ட முகத்தின் ஊடாகத் தொடங்கியது.

பதினாறு ந்து வயது ஆறுமாதங்கள் . நதியொன்றில் பயணம் செய்த நேரம் . சகோனுக்குத் திரும்பிக் கொண்டிருக்கிறேன் , இன்னும் தெளிவாகச் சொல்லவெண்டுகொண்டால் பரோந்தூ ஒன்றில் நதியைக் கடந்து சிலைலும் நேரம் . அன்றைய தினம் காலலை எனது தாய் பணிபுரிகிற மகளிர் பள்ளி இருக்கிற சாடகென்ற ஊரில் பரோந்தூ ஏறினேன் . பள்ளிகளாக் கான விடமூறகைக் காலம் எனபது மட்டும் நினைவில் இருக்கிறது . ஆனால் எந்த விடமூறையின்போது எனபது நினைவில் இல்லை . சகோனில் அரசுப் பணியில் இருப்பவர்களுக்கென்று வீட்களை ஒதுக்கி இருந்தார்கள் . அதிலொரு சிறிய இருப்பிடம் எனது தாய்க்கும் கிடதைத் திருந்தது . எனவே விடமூறகைக்கு அங்கே சென்று கழிப்பதென்று முடிவுசெய்திருந்தனே . உள்ளீர் வாசிகளாக் கான அந்தப் பரோந்தூ, சாதக நகரத்தில் சந்தகைமட்டும் இடத்திலிருந்து புறப்பட்டது . முன்னதாக எப்போதும் போல அம்மா சந்தகைவரை உடன் வந்து, பரோந்தூ ஓட்டினரிடம் என்னை பத திரமாக ஒப்படைத்துவிட்டுச் சென்றாள் . சாலலை விபத்து, தீ விபத்து, வன்புணர்ச்சி, எதிர் பாராமல் குறுக்கிடும் கொள்ளையர் கும்பல் , நதியைக் கடக்கும் படகுக்கு ஏற்படுகிற ஆபத்தான கோளாறுகள் என அவள் அச்சங்களொள்ள காரணங்கள் இருந்ததால் பரோந்தூ ஓட்டினரின பொறுப்பில் என்னை விட்டுவிட்டுச் செல்வாள் . வழக்கம் போல ஓட்டினரும் வாகனத்தின் முன் இருக்கையில் , அவர் அருகிலேயே இருக்கை ஒதுக்கித் தந்தார் .

ஆற்றைக் கடக்கிறபோதுதான் காட்சி பெயர்க்கப்பட்டிருக்க வேண்டும் . தவிர அக்காட்சி மூழமையாகப் பிடுங்கப்பட்டிருக்க வேண்டும் அங்கேயே இருந்திருக்க வேண்டும் . மற்றுமொரு சந்தர்ப்பத்தில் பிரிதொரு காட்சியை எடுக்கக்கூடிய வகையில் அதை நிழற்படமாக எடுத்திருக்க வேண்டும் . அப்படி ஏதும் நடபெறவில்லை . அக்காட்சி மென்மையானது அப்படியானச் சம்பவத்தளை எதிர்க்கும் துணிச்சல் அதற்கில்லை . இப்படியெல்லாம் ஆகும்பென்று யாருக்கூத் தெரியும் ? எனது வாழ்க்கையில் அக்காட்சிக் கான மூக்கியத்துவம் முன்னதாக உணரப்பட்டிருந்தால் ஒருவளை அவ்வாறு செய்திருக்கலாம் . அச்சம் பவ நிகழ்வின்போது அக்காட்சியின் இருப்பையே ஒரு பொருட்டாக எடுத்துக்கொள்ளவில்லையோ என்னவோ ? உண்மை என்னவென்று கடவாளுக்கம் மட்டும் தெரியும் . ஆகையால் தான் , வேறுவகையாக உருவகிக்க முடியாத அக்காட்சி, இல்லை என்றாகிறது . விடப்பட்டவிட்டது . மறக்கப்பட்டிருக்கிறது . அக்காட்சி, பிரித்தெடுத்தது இல்லை . பிடுங்கப்பட்டது . எதையே செய்வெண்டுகொண்டோ அதையே செய்யாததற்கு, அதன் பண்பை அல்லது தனித்தன்மைக் காரணமென்று சொல்லலாம் , ஏன் அனதைத் திற்கும் மல்லப்பொருளாய் இருப்பதற்குக் காரணமாக இருக்கலாம் .

ஆக மீ காங் நதியின் ஒருகரையிலிருந்து மற்றொரு கரையைக் குப்புடகில் பயணம் செய்கிறேன் . அதாவது 'வின் லோங்'(Vinhkong)கிற்கும் 'சாடகெ'(Sadec)கிற்குமான பயணம் . சூற்றிலும் 'கொஷன்ஷின்'ன்னுடைய துணைபகுதி, பறவகைளும் , சரேமும் , நெல்வயல்களும்மாக கண்ணுக்கெட்டியவரை விரிந்திருக்கிறது.

நான் பரேந்துவிருந்து இறங்கிக்கொள்கிறேன் . படகின் ஓரமாகச்சென்று பிடமினத்தில் சாயந் தபடி நதியைப் பாரக்கிறேன் . அம்மபலமுறை அதைக் கட்டாது என்றிருக்கிறாள் . எனது வாழ்க்கையில் , அதன் பிறகு ஒருபோதும் அவ்வளவு வனப்புடனும் அதனை பெரிய , ஆவசேங்கொண்ட நதியை பாரக்க நரேந்தது இல்லலை . மீ காங் நதி அதன் நீண்டகைகளான , சமுத்திரத்தையோக்கிப் பாய்கிறது , நதியின் நீர்ப்பாப்பினை சமுத்திரப்பள்ளம் வாங்கிக்கொள்ள இருக்கிறது . நீரவெளியைப் பார்த்துக்கொண்டிருக்கபார்வையின் விளிம்பில் நதியின் வகைக் கட்டி , ஏதோ பிமிதாழ்ந்திருப்பதுபோல வெள்ளம்பாய்வதும் விழுவதும் தெரிகிறது . எப்போது படகில் போனாலும் பரேந்துவிருந்து இறங்கிக்கொள்கிறேன் . இரவென்றாலும் அப்படித்தான் . ஏனெனில் எனக்கு அச்சம் , எங்கே படகின் இரும்புக்கயிறுகள் அறுபட்டு கடலில் இழுத்துச் செல்லப்படுவோமோ என்ற அச்சம் . பயங்கரமாய் சூழித்துக்கொண்டுப் பாயும் வெள்ளத்தில் , எனது வாழ்வின் இறுதி நிமிடங்களையிப்பார்ப்பதைபோல உணருகிறேன் . நீரோட்டம் மிகவும் திறன்வாய்ந்ததாக இருக்கிறது . அனைத்தையும் அடித்துச்செல்லலாம் : கற்கள் , தவோலயம் , ஏன் நகரங்கட்ட அதனிடமிருந்து தப்பமுடியாதபடாலிருக்கிறது . நதி நீருக்க்கடியில் பாயல் வீசுகிறதென்று நினக்கிறேன் . காற்றும் ஏதோ பிரச்சினையைணிக்கொண்டிருக்கிறது .

இயற்கையிப்பட்பினால் நய்யப்பட்ட கவுன் ஒன்று அணிந்திருக்கிறேன் . மிகவும் பழையது . தெளிவாகக் காட்டக்கூடியதாக இருக்கிறது . ஏற்கனவே அம்மா உடத்திய கவுன் , அணிந்தால் பளிச்சென்று உடல் தெரிகிறதென்று நினத்த நாள்முதல் அவள் அணிவதில்லை , எனினிடம் கொடுத்தாவிட்டால் . அது ஒருககைளற்ற கவுன் . கழுத்து மிகவும் இறங்கி இருக்கிறது . வருடக்கணக்கில் பட்பினை உபயோகிக்க ஒருநிறம் வருமே அவ்வாறான நிறத்திற்கு வந்திருந்தது . அந்த கவுனை என்னால் நன்கு நினவாபுத்த முடியும் . எனக்கு நன்றாக இருந்தது . அதற்குப் பொருத்தமாக இடப்பில் தோறப்பட்டையென்றை அணிந்திருந்தேன் . அந்த வருடத்தில் அணிந்தஷக்கள் பற்றிய நினவைுகள் எனக்கு இல்லலை , ஆனால் அணிந்த சில கவுன்கள் குறித்த ஞாபகம் இருக்கிறது . பெரும்பாலான நாட்களில் வெற்றுக்கால்களில் சப்பாத்தது அணிந்திருப்பேன் . அதாவது சகைகோன் நகரில் நடுநிலை வகுப்புகளில் இருந்த காலத்தையிப்பறிசொல்கிறேன் . ஆனால் அதன் பிறகு எப்போதும் ஷக்கள் அணிந்திருக்கிறேன் . அன்றைக்கு எனினிடம் இருந்த பிரசித்திபற்றி , குதி உயர்ந்தலாமே ஓர் (Lame or) , காலணிகளை அணிந்திருக்கவேண்டும் . அதைத் தவிர அன்றைக்கு வேறெதையும் அணிந்திருக்க சாததியமில்லை , எனவே அவற்றை அணிந்திருக்கிறேன் . பள்ளிக்குமாலநிகழ்ச்சிகளில் அணியக்கூடிய சிறுசிறு அலங்காரங்களைக் கொண்ட காலணிகளை அணிந்து போகிறேன் . எனது விருப்பம் . என்னால் அந்த ஜோபி காலணிகளை மட்டும்செதித்துக்கொள்ள முடியும் , இன்றைக்கும் எனக்கு அவதான் வேண்டும் . குதி உயர்ந்த காலணிகளைப்போடத்தொடங்கியது எனது வாழ்வில் அதுவே முதன்முறை . அவை மிக அழகாக இருக்கின்றன , இதுவரை ஓடவும் ,

விளையாடவும், தட்டையாகவும், நாடாக்கொண்டும் எனது உபயோகித்திலிருந்த மற்ற  
காலணிகளை அவை தகுதி இழக்கச் செய்திருக்கின்றன.

ஆனால் அன்றையதினம் வறேளொருப் பொருள் அப்பெண்ணை பிறர் வியந்துபார்க்கவும்,  
அதிசயிக்கவும் காரணமாக இருந்தது, அது சமீபமரம் நிறத்தில், கறுப்புப் பட்டையுடன்  
மடியக்கூடியதாகவும், தட்டையான ஓரத்துடனும் தலையில் அணிந்திருந்த அவளது  
தொப்பி. அன்றி நீங்கள் நின்பைப்துப்போல, அவள் அணிந்திருந்த ஷர்ட்டு அல்ல. ஆக  
அவளிடத்தில் மூரண்பட்டத் தோற்றத்தை ஏற்படுத்துவதற்குரிய பெருமகைக் குக் காரணமாகத்  
தொப்பி இருந்தது.

என்னிடத்தில் அத்தொப்பி எப்படி வந்திருக்கும்?

00000000000 000000!



அத்தொப்பி எப்படி என்னிடத்தில் வந்தது? நினவிலல்லை. யார் எனக்குக்  
கொடுத்து திருக்கக்கூடும் எனண்ணிப்பார்க்கவும் அரிதாக இருந்தது. அந்நேரமாக, நான்  
கூடும், அம்மாவாங்கிக்கொடுத்து திருக்கக்கூடும். விலகைகூறாதது போட்டிருந்த  
நேரத்தில், அதையும் பெரம்பேசி வாங்கி இருப்போம் எனப்துமட்டும் உறுதி.  
வாங்கியதற்கான காரணமென்று எத்ச்சொல்ல? ஆண்களுக்கான தொப்பியொன்றை  
அணிந்த, வறேளொரு சிறுமியையோ, பெண்மணியையோ அக்காலனி நாட்டில் அந்த  
நேரத்தில் நான் கண்டதில்லை. அவ்வளவு ஏன், உள்ளூர்ப்பெண்களில் கூட  
ஒருத்தியும் எனப்போல ஆண்களுக்கான தொப்பியை அணிந்து பார்த்ததில்லை.  
என்ன நடந்திருக்கும்? தொப்பியைக் கடையிற் கண்டதும், எடுத்து வடிக்கையாக  
தலையிலணிந்து, கடையிலிருந்த கண்ணாடியிற் பார்த்திருப்பனே. அத்தொப்பி சிறு  
வயதில் மெலிந்திருந்த எனது உடற்கூறையை மறக்க உதவியிருக்கக்கூடும், நான்  
வறேளொருத்தியாக திரிந்திருப்பனே. பிறந்ததிலிருந்து கொண்டிருந்த அருவரூப்பத  
தோற்றமும், சகிக்கவியலாத கோலமும் முடிவுக்கு வந்திருக்கும். இப்போதைய  
நிலமைக்கு நேரெதிரான காரணம். அது மனதின்தரேவு. இததைதான் மற்றவர்கள்





ஓவ்வொரு நாளையும் அம்மா சிரமத்துடன் கடந்த காலம். சிலசமயங்களில் தொடர்ந்து எங்களையெல்லாம் கணக்கில் வாட்டி இருக்கிறது. சில வேளைகளில் மூதல் நாள் இரவோடு முடிந்திருக்கிறது. எப்போதாவது அடிக் கின்ற சந்தோஷக் காற்றினால்கட்டி மூற்றிலும் விலக்க முடியாத துயரசுமகைகளோடு, முழுகக் முழுகக் விரகத்தியின் விளிம்பிலிருந்து தாயொருத்தியை அந்த நேரம் பற்றியிருந்தனே. ஏதேனும் ஒன்றுமாற்றி ஒன்று எங்கள் வீட்டில் சிக்கல்கள் தொடர்ந்திருந்ததால், எந்த ஒன்றையும் குறிப்பிட்டால் சொல்ல எனக்கு இயலாது. நிழற்படத்தில் தெரிகிற வீட்டு, எனது மடித்த சுகோதரன் பார்ஸில் இருந்த காலத்தில் அம்மா நிலமொன்று வாங்கியதாகக் குறிப்பிட்டது இருந்தனில்லையா, அதில் கட்டியிருந்த வீட்டு, வழக்கமாக அம்மா செய்த தவறுகளில் ஒன்று அந்த நிலத்தையும் வீட்டையும் வாங்கியது. ஒரு சில மாதங்களில் அப்பா மரணிக்க இருக்கிறார் என்ற நிலையில் அவ்வீட்டினால் வாங்க வேண்டிய எந்த அவசியமும் அவளுக்கு இல்லை. ஒருவேளை அதற்காகத் தான் வாங்கினாளோ என்னவோ? அல்லது அவ்வீட்டை வாங்கியற்குக் காரணம், எந்த நோய் காரணமாக அப்பா பலியாக இருந்தாரோ அந்த நோய் தன்னிடத்திலும் பரவியிருக்கிறது என்ற உண்மையை அறியவந்ததாலா? எது எப்படியோ ஆனால் சம்பவங்கள் ஒத்துப் போகின்றன. அவ்வாறான உண்மைகள் வெளிப்படையாகத் தம்மை அவளிடத்தில் அடையாளப்படுத்துகிக் கொண்டிருப்பது நிழற்படத்தில் தெரிகிறது, எனினும் அவற்றை அறிந்தவளாக அம்மா காட்டிக்கொள்வதில்லை. நானும் அவளைப் போலவே அவைகளுக்குப் பழகி இருந்தனே. நிழற்படம் எடுத்துத் தினத்துக்கான அவளது கவலை எதுவோ? முன்னதாகவே தனது வரவை அடையாளப்படுத்துகிக் கொண்ட, அல்லது எந்த நேரமும் நிகழலாம் என்றிருந்த அப்பாவின் மரணமா? களைவிக் கு உட்படுத்தி இருந்த அவர்களது திருமணப் பந்தமா? அவளது கணவனா? பிள்ளைகளாகிய நாங்களா? அல்லது இவ்வனைத்துமே காரணமாக இருக்கலாமா?

ஓவ்வொரு நாளும் அப்படித்தான் இருந்தது. பிரச்சினைகளில்லாத நாட்களே இல்லையென்று உறுதியாகச் சொல்ல முடியும். நித்தமும் வீட்டில் ரகளைதான். ஓவ்வொரு கணமும் விரகத்தியின் விளிம்பினால் நோக்கித் தள்ளப்பட்டோம். இருந்தும் தொடர்ச்சியாய் அனைத்தும் நடந்தது, அதாவது இனி செய்ய ஒன்றும் இல்லையென்பது மாதிரியான நெருக்கடி, உறக்கம், சில நாட்கள் எதிலும் நாட்டமின்றி முடங்கிக் கிடப்பது, மாறாக சில நாட்களில் சொந்தமாக வீடுகள் வாங்குதல், அவற்றில் குடியிறுதல், நிழற்படம் எடுத்துக் கொண்ட சந்தோஷ நொடிகளும் அவற்றில் சேர்த்தி, அச்சந்தோஷநொடிகள் நிழற்படம் எடுத்துக் கொண்டதற்கு மட்டுமே சொந்தமானது, மனச்சோர்வு, சில நேரங்களில் காணிக்கைப் பெறவும், யாசிப்பவர்க்குப் பரிசில்கள் அளிக்கவும் முடிந்த மகாராணிபோல அம்மா நடந்துகொண்ட விதம் - சிற்றேரிக் கரையில் வாங்கப்பட்ட வீடும் அப்படியானதுதான். அதை வாங்க நேர்ந்ததற்குக் குறிப்பிடப்படாத காரணங்களில்லை, தவிர அப்பா இறக்கும் தறுவாயில் இருந்தார், பிறகு தட்டையான விளிம்பினால் கொண்ட தொப்பியை வாங்க நேர்ந்ததும் அந்த வகையில் தான், சிறுமி ஒருத்தி அதை விரும்பினாள் என்பதைத் தவிர, சொல்வதற்கு வறோ காரணங்களில்லை. 'லாமே ஓர்' காலணியும் அப்படி வாங்கப்பட்டதே. பிறகு... சில நேரங்களில் இல்லை.. எதுவும் இல்லை, அப்படியான நேரங்களில் இருக்கவே இருக்கிறது உறக்கமும், மரணமும்.

பின்னிய சடகைகள் முன்புறம் விழுந் திருக்க, தட்டையான ஓரங்களாகக் கொண்ட தபை பிகளை தலையில் அணிந்து சுவை விந்திய பண்கள் நடித்த திரைப்படங்களை என வாழ்நாளில் இதுவரை பார்த்ததில்லை. பொதுவாகப் பின்னலிட்சு சடகைகளை மடித்துக் கட்டுவது என வழக்கம், ஆனால் அன்றைய தினம் நான் பார்த்திராத திரைப்படங்களில் வருகிற பண்களைப் போல அவற்றை முன்புறம் போட்டிருந்தன, இரண்டு பெரிய சடகைகளும், பெரியவர்களுடையதனைப் போல அல்லாமல் இளம்பண்ணொருத்திக் கு உரியதாக இரண்டுமிருந்தன. தபைபியை என்றகைக்கு வாங்கினனோ அன்றிலிருந்து சடகைகளை மடித்துக் கட்டுவதில்லை. சில நாட்களாக, எனது மயிரைப் பின்னுகுத் தள்ளிபடியி சீவுவது வழக்கம். தலமைபி தடுக்கல் இல்லாமல் பாந்தமாக தலையில் படிந்து அடுத்தவர்கள்கள்கு உறுத்தாமல் இருக்கும் படி பார்த்துக்கொண்டனே. ஒவ்வொரு இரவும் அம்மா எனக்கு சொல்லிக்கொடுத்தபடி, தலையை வாரி, பின்னலை மடித்துக் கட்டிக்கொண்டே பிறகே உறங்கச் செல்வது வழக்கம். நெரிநெரியாய், அடர்த்தியாகவும், பார்த்துடனும் இருந்த எனது தலமையிர் இடப்புவரை நீண்டிருந்தது. பார்த்தவர்கள் அதனைப்பேரும் எனது கருநல் எவ்வளவு அழகு! எனப்புக்கழந்தார்கள். தலமைபியதைத் தவிர அழகென்று சொல்ல என்கிடத்தில் வறே எதுவும் இல்லை என்பதாக அதனைப் பூரிந்துகொண்டனே. அதனை பாராட்டுதலுக்கும் உரிய அந்தக் கருநலை எனது இருபத்து மீனற்றாம் வாய்தில் அதாவது ஐந்து ஆண்டுகள்குப் பிறகு, அம்மாவைப் பிரிந்திருந்தபோது, பாரீஸ் நகரில், மூபி திரூத்தும் நிலையமொன்றில் வெட்டிச் சொல்லிவிட்டனே. நான் 'வெட்டிங்கள்' என்றனே. அவன் வெட்டினான். கண்சிமிட்டும் நரேம், தலைபாரத்தின்குறகைக முனைய ததுபோல கத்திரிக்கோல் செயல்பட்டு கழுத்தை உரச, தரையில் விழுந்தது. வீட்டிற்கு எடுத்துசெல்ல விரும்பினால், பொட்டலம் கட்டித் தரவதாகச் சொன்னார்கள். வண்கடாமென்று சொன்னனே. அச்சம் பவத்திற்குப் பிறகு ஒருவரும் எனது தலமையிரைப் பற்றி பசேவதில்லை, அதாவது நீண்ட தலமையிர் இருக்கையில்-வெட்டப்படுவதற்கு முன்னால் எனன்பொருளில் அதைக்குறிப்பிட்டும் பசேனாரர்களோ அது இல்லை என்றாகிவிட்டது. அதன்பிறகு எனது பார்வையையும், சிரிப்பினையும் புகழந்தார்கள். எனக்கும் அது பரவாயில்லை போலிருந்தது.

படகில் அன்றையதினம் எனக்கு பதினைந்தரை வயது. ஆக எனது பின்னிய நீளமான சடகைகொண்டும் வெட்டப்படாமல் இருந்தகாலம். அப்போதே ஒப்பனை செய்ப்பழகி இருக்கிறனே. கன்னத்தின்மறே பகுதியிலும், கண்கள்கு கீழ்யும் திரிந்த சிவப்புப்பள்ளிகளை மறகைக தகாக கலலோன் (Tokalon) மூகப் பிச்சு இட்பிரூக்கிறனே. அதற்குமலோக எனது தலலின் நிறத்திற்குத் ததோதாக ஊபிகான் (Houbigan) மாவூப் போட்டிருக்கிறனே. இந்த மாவூ எனது அம்மாவையது. அவளது அலுவலக நிர்வாகம் ஏற்பாடும் செய்யும் விழாக் கள்குச் செல்கிறபோதெல் லாம் இந்த மாவினைத்தான் முகத்திற்குப் போட்டுக் கொண்டுவளச் செல்வாள். அன்றைய தினம், இரண்ட சிவப்பில், சரீஸ் பழத்தின் நிறத்தினையொத்து உதட்டுச் சாயம் பிசிக்கொண்டிருக்கிறனே. எவரிடத்திலிருந்து அதைக் கட்டுவாங்கினனே என்று ஞாபகமில்லை, ஒருவளை ஹெலென் லாகொனெல், தனது தாயாரிடமிருந்து திரூபிக் கொடுத்து திரூப்பாளா? நினைவில்லை. வாசனை திரவியமென்று என்கிடத்தில் எதுவாயில்லை. கொலலோன் தண்ணியும், பாமாலிவ் சோப்புகட்டியும் அன்றி அம்மாவிடத்தில் வறே பொருட்கள் இல்லை.

படகில், எங்கள் பரூந்துக்கு அருகில், முக்கியஸ்தர்களாகக் கஉரிய ஓர் சஒகூசு மஓட்டார் வாகனம், அதன் வாகனஓட்டி வளெள்ளை ருடயில் இரூந்தான். எனது புத்தகங்களில் இடம்பெறுகிற அதே பெரிய வாகனம் -துயரச சின்னம் - புகழ்பெற்ற மஓர் ஸ்-லயென -பஓல்லமஓடல். கல்கத்தாவில் உள்ள பிரஓசு துதரகத்திற்குச் சஓந்தமான கறுப்பு நிற லான்சியா ரகக் கார்கள், இலக்கிய எழுத்துக்களில் அறிமுகமாகாமல் இரூந்த நரேம்.

வாகன ஓட்டிகளாகும், அவர்கள் எஓமானர்களையும் பிரிப்பதுபஓன்று தள்ளக்கூடிய கண்ணாடிக் கதவுகள். பயணிகள் தலையை இரூத்திக் கொள்ளவும், அவற்றின் உயரத்தகை கட்டவும் கூறகை கவும் வசதி சய்யப்பட்டிருந்த இரூக்ககைகள். வீட்டிலுள்ள அறமஓதிரி வாகனம் அத் தனபைப் பெரிதாக இரூக்கிறது. வாகனத்திற்குள் மிடுக்கான தஓற்றத்துடன் அமர்த்திருக்கும் மனிதனின் கவனம் என மீது இரூக்கிறது. ஐரஓப்பியர்களபைப் ஓல உடதுதி இரூந்தபஓதிலும், அவன் ஐரஓப்பியன் அல்லன், சகைஓன் நாட்டு வங்கியாளர்கள் உடதுதும் வளெர் நிற இந் தியப்பட்டில் 'சுட்ட' அணிந் திருக்கிறான். என்னபைப் பார்த்துக்கொண்டிருக்கிறான். இப்படியான பார்வகைகள் எனக் கூப்பழகி இரூந்தன. காலணி நாடுகளில் ஐரஓப்பியப் பண்களைப் பதேமின்றி அனைவரும் பாரக்கிறார்கள், அவ்வாறு அவதானிக் கப்படுபவர்களில் பன்னிரண்டு வயது நிறைந்திருக்கும் இளம் ஐரஓப்பிய சிறுமிகளும் அடக்கம். கடந்த மஓன்று ஆண்டுகளாக, வீதிகளில் நான் பஓகிறபஓதலெல்லாம் வளெளயைர்கள்களும் என மீது மஓயப்பதகை கவனித்து இரூக்கிறனே, அம்மாவுடயை ஆண் நண்பர்கள் தங்கள் மனவைமார்கள், 'மனமகிழ் மனறத்தில' டனெனிஸ் விளயைட சனெறிருக்கும் நரேமாகப் பார்த்து, தங்கள் வீட்டில், ஏதனேும் உண்டுவிட்டு பஓகலாமஓ என்று அன்பாக அழகைக் கிறார்கள்.

எனது அழகும் பிறபண்களின் அழகிற்கு அதாவது பிறரை வசீ கரிக்க முடிந்த பண்களாகக் கூ எந்தவிதத்திலும் கூறநைத்தல்ல என்றுதான் நினகைக் கிறனே, ஏனெனில் நிறயைபரே என்னதைத் திரும்பிப் பாரக்கிறார்கள். எனது கணிப்பு தவறாகக் கூட்ட இரூக்கலாம். ஏனெனில், அழகு மஓதிரம் அதற்குப் பஓறுப்பல்ல, வரே ஏதஓவஓன்றும் இரூக்கவணேடும், உதாரணத்திற்கு நாம் நடந்துகொள்ளும் விதம். பிறர் பார்வகைக் கூ உகந்தவளாக என்னமை மாற்றிக் கொள்கிறனே. பிறர் அழகியனென்று என்னநைநினைத்தால் நான் அழகிதான், மறூக் கவாமுடியும், அதுபஓலவஓ எனது கூடும் பத்திற்கு(கூடும் பத்தினரூக் கூ மட்டும்) நான் மிகவும் விரூப்பமானவள் -வசீ கரி. யார் எப்படி என்னவை வணேடுகிறார்கள் அப்படி என்னவை துக்கொள்கிறனே, அதநை நம்பவும் சயெ்கிறனே. அத்துடன் நானஓர் வசீ கரி என்ற நினபையும் சரேந் துக்கொள்கிறது. இவவை அனதை தயையும் நம்புகிறபஓதலெல்லாம், அது உண்மையாகவும் இரூக்கிறது. எனவஓ என்னவை ஓர்வர விரூப்பத்தஓடும் பாரக்கிறபஓதும் அவ்விரூப்பத்திற்கு உகந்தவளாக நடந்துகொள்கிறனே என பதயையும் உணரூகிறனே. எனது சகஓதரநை கொல்லவணேடும் என்ற வளெறித்தனத்தில் இரூந்தபஓதும், மனமறிந்து பிறரை மயக்கும் கலயில் தரேந் தவளாக இரூக்கிறனே. இங்கஓ மரணம் என்ற சஓலலவை உச்சரிக் கிறபஓதும் ஓர்வகயில் அம்மஓ ஓர்வத்திக் கூ மஓதிரம் அதனஓடும் தஓடர்பு இரூக்கிறது, ஆனால் 'விரூப்பத்திற்கு உகந்த' - 'வசீ கரமான' என்ற சஓல்லுக் கூ எங்கள் வீட்டில் நான் உடபட, பிள்ளகைகள் அனைவரூக்கும் அதில்





ஐந்தாம் பகுதி!



ஆற்றின் வண்டல், ஒளியாக எங்கும் பதிந்திருக்க, தோணிப் பாலத்தின் பிடிமானத்தில் கைகளை மடித்து சாய்ந்தபடி, வழக்கம்போல மிருதுவான தொப்பி தலையை அலங்கரிக்க, தன்னந்தனியே சிறுமி நிற்கிறாள். காட்சியை நிரப்பவென்று ரோசாவண்ணத்தில் ஆண்களாக காண ஒரு தொப்பி. அதுவன்றி வறூ வண்ணங்கள் அங்கில்லை. கடும்யான வெப்பத்துக்கயூரிய சூரியன், அதன் ஒளியில் நதி ஏற்படுத்தியிருக்கிற மட்டுபனி மாதிரியான தெளிவற்றச் சூழல், கரகைகைக்கிட தேவனே டி இருக்கிறது. தொடுவானத்தில் நதி சங்கமிப்பதும்போல பிரமண, சத்தமிடாமல் ஓடிக் கொண்டிருக்கிறது, சின்னதாய் ஒரு 'களக்' இல்லை, உடலின் இரத்த ஓட்டம்போல அதனை அமைதி. நீர்ப்பரப்பினதைத் தவிர்த்து பிறபகுதிகளில் காற்றும் அசைவின்றி இருக்கிறது. சம்பவத்தின் சத்தமென்று சொன்னால், அது தோணியின் மடிப்படைந்த எந்திரம் எழுப்பும் 'தடக் தடக்' என்ற ஓசை. அவ்வப்போது, எதிர் பாராதவிதமாக வீசும் காற்றும்; மனிதக் குரல்களின் இரசை சலும்; தெளிவற்ற புகைபரப்பிற்குப் பின்புறமிருந்தும், கிராமங்களிலிருந்தும் நாய்களின் குரல்பும் கேட்கின்றன. தோணி ஓட்டுபவனை, தனது கழந்தைப் பருவத்திருந்தே சிறுமி அறிவாள். அவளைப் பார்த்ததும், புன்னகைத் தவன், "மதாம் தலமை ஆசிரியை, நலமா?" என விசாரித்தான், கட்டவே, இரவு நேரங்களில் தோணியில் அவர் அடிக் கடி பயணம் செய்யத் தான் பாரக்கிறேன், என்றான். சமீபத்தில் கம்போடியாவில் வாங்கியிருந்த நிலத்தைப் பார்க்கவென்று அவள் செல்வதுண்டு. சிறுமி அவனிடத்தில், "அம்மாவுக்கென்ன, நலமாகத் தான் இருக்கிறார்கள்", என்றாள். படகைச் சூற்றி நீரளவு கரை அளவிற்கு உயர்ந்து, பின்னர் நெல்வயல்களில் தங்கிக் கிடக்கிற நீருடாக வழிந்து சென்றாலும், கலப்பதில்லை. கம்போடியாவின் 'தோன் லசெப்' (Tonlesap) வனப்பகுதியிலிருந்து எதிர் பட்டதையெல்லாம், நதி வாரிக் கொண்டுவந்திருக்கிறது. குடிசைகள்; மரங்கள்; அணைத்தீ; இறந்த பறவைகள், நாய்கள், புலிகள், எருமைகள், நீரில் மிழ்கிய மனிதர்கள், அழுகிய உடல்கள், குவியல் குவியலாய் நீலோற்பல மலர்கள் என அனைத்தும் சூழ்ந்து பாயும் ஆழ்ந்த நீரோட்டத்தின் காரணமாக, நீரில் அமிழ்ந்துவிடாமல், மிதந்தபடி வகையாய் பசிபிக் பெருங்கடலை நோக்கி அடித்துச் செல்லப்படுகின்றன.

"தற்போதகைக்கு நான் செய்யவேண்டியதென்று சொன்னால், எழுதுவதைத் தவிர வேறொன்றுமில்லை", என்று அம்மாவிடத்தில் சொன்னேன். அவள்குப்பொறாமலை. அதன்பின்னர் அவள் புதினின்றி இருந்ததும், சாடையாக பார்த்ததும், சட்டென்று திரும்பிக் கொண்டதும், அவ்வாய் ஒரு முறை தோள்கைக் குலுக்கிக் கொண்டதும்,



மகிழ்ச்சியான தருணங்களில், அம்மா அவநம்பிக்கைகளிலிருந்து விடுபடுவதைப் பார்க்க முடிகிறது, அப்படியான நேரங்களில், நான் அணிந்திருக்கும், ஆண்களாக காண தோப்பியும், 'லாமே ஓர்' காலணியும், அவளையே கவனத்தளிக்கும் போலிருக்கிறது. என்னிடத்தில், "என்ன விஷயம்?", என்கிறாள். நான், "ஒன்றுமில்லை", என்கிறேன். தொடர்ந்து சிலகணங்கள் என்னைப் பார்த்துக்கொண்டிருந்தவள், புன்னகைக்கிறாள், அவளாக அந்தக்கோலத்தில் என்னைப் பார்க்கச் சந்தோஷம். "பரவாயில்லையே, உனக்குப் பொருத்தமாக அமைந்திருப்பதோடு, உன்னை நன்கு மாற்றியிருக்கிறது", என்றாள். அவைகளை வாங்கியது தான் என்பதை அவள் உணர்ந்திருந்ததால், யார் வாங்கியது? என்று அவள் கேட்கவில்லை. அவளால் சாதிக்க முடிந்த நேரங்களும் உண்டு, விரும்பியவற்றை வாங்கிக்கொள்ளலாம் என்பதுபோல அன்றைய தினம் அவள் எங்களோடு சமூகமாக இருந்தாள், என்கிறேன். "தவிர வருந்தவண்டாம், அவைகளுக்குக் கொடுத்த விலையும் அப்படியொன்றும் அதிகமல்ல என சமாதானப்படுத்துகிறேன். "எங்கே வாங்கினோம்? நின்னைவிருக்கிறதா?", என்று கேட்கிறாள். 'கத்தீனாவீதி', மலிவு விலையில் போட்டிருந்ததை, மீண்டும் விலைகுறைத்து வதை திருந்தார்கள், என்கிறேன். என்னை பரிசுடன் பார்க்கிறாள். சின்னப்பெண், தன்னுள் கற்பனையை வளர்த்துக்கொள்வதும், அதற்குறித்தனது ஆடையணிகலன்களில் கவனம் செலுத்துவதும், பரவாயில்லை இவள் பிழைத்துவிடுவாள் என்ற எண்ணத்தையே அவளிடம் ஏற்படுத்தி இருக்கவண்டாம். அவள் வரையில், பலரின் நகைப்பிற்கும் இடமளிப்பதோடு, சங்கடங்கள்க்கும் உட்பட்டு வாழ்வதை நடத்துகிறாள். விதவையாக ஒதுங்கிக்கொண்டு, மடத்துப்பெண் மணிகளையே சாம் பல் வண்ணப் பெரிய கவனங்களையே அணிவதும், அதில் மகிழ்ச்சி அடையவையையும் பார்க்கிறேன்.

வீட்டில் வறும்மை, என்னிடமிருந்த ஆண்களாக காண தோப்பி மட்டும் பிறர் அதனை அறிய முடிகிறது. இந்த நேரம் எங்கள்க்குத் தவேபணம் அது எப்பிவண்டும்மானாலும் வரட்டும். அம்மாவைச் சூற்றி இருப்பதெல்லாம் வரட்சியும், பாலையும். அவளது பிள்ளைகள்க்குக் கட்ட பாலையே நிலமே. அவர்களால் எந்த உதவியும் இல்லை, இருக்கிற பட்டி கட்ட உவர் நிலங்களே. அதிற் போட்டிருந்த அதனை பணமும் வீண, எல்லாம் முடிந்தது. எஞ்சியிருப்பது வளர்ந்த இச்சிறுமி மட்டும். அந்நேரம் பணத்தையே எப்பிச சம்பாதிக்கலாம் என்பது என்றனும் ஒரு நாள் இவள்க்குத் தெரியவரக்கட்டும். ஒருவளையே அதற்காகத் தான் அம்மா தனது மகளை, வச்சிச் சிறுமியைப் போல உடையணிந்து வெளியில் செல்ல அனுமதிக்கிறாளோ என்னவோ, பூரியவில்லை. அதை உணர்ந்தே, அதாவது பிறரின் கவனத்தையே பக்கம் ஈர்க்க முடிகிற அலங்காரங்களோடு, பணத்தின தவேயும் சம்பந்தப்படாதிருக்கிறது, என்பதை உணர்ந்தே தனது ஆடையே அலங்காரங்களை முன்னமையே மாற்றிக்கொள்ள அச்சிறுமிக்கும் தெரிந்திருந்தது. நின்தைத்துப் பார்க்க அம்மாவ்க்கு மகிழ்ச்சி, அதனை வெளிக் காட்டும் வகையிற் புன்னகைக்கிறாள்.

பணத்திற்காக ஏதனும் அவள் செய்கிறாளெனில் அம்மா தடுக்கப்போவதில்லை. "பிரான சுக்குத் திரும்பப்போகணும், ஐந்நூறு பியாஸ்தரு(2) அவனிடம் கேட்டனே", என்று சிறுமி க்றலாம். அதற்கு அம்மா, "நல்லது, பார்க்கில் கூடியிருக்கவண்டும்மெனில் அவ்வளவு பணம் தவேபட்டலாம், என்று சொல்லக்கட்டும், பிறகு இவள், "ஐந்நூறு



இருந்தால் போதுமா", என்று கடைக்கக் கட்டும்.. என்ன செய்யவண்டென்றும் சிறுமிக் குத் திரியும், அதிலும் அன்றாடம் சோதனைகளைச் சந்தித்து அலுத்துப் போயிருக்கும் அம்மா, துணிச்சலும், பலமும் இருந்தால், தனது மகளை எதன் செய்வ அனுமதித் திருக்கக் கட்டும் என்பதையும் அறிவாள்.

எனது சிறுவயது அனுபவங்களனைச் சொல்லும் புத்தகங்களில், சடாரென்று எதனைச் சொல்லாமல் தவிர்த்தனே, எதனைச் சொன்னனே என்று நினைவில்லை, அம்மாவிடம் எங்களிடம் திரியுந்த பாசத்தினைச் சொல்லியிருந்தனையேொழிய, எங்கள் குடும்பத்தின் அழிவு, இழப்பு என்கிற பொதுவான கதைக்குக் காரணாக இருந்த, அம்மாமீ தான் எங்கள் கசப்பினையும், எங்களாகக் கிடையையான அன்பினையும், பதேங்களையும் அவற்றில் பசேினனோ என்று ஞாபகமில்லை, பரஸ்பர அன்பினைப் போலவே, எங்களாகக் கிடையே நிலவிய வறும்புணர்வும், விழிகள் மட்டிய பிரசவித்த சிசுபோல, எனது தடேதுலுக்குத் தப்பித்து, இன்றக்கைக் கும் எனது உடலுக்குள் எங்கோ ஒளிந்துகொண்டிருக்கின்றன.

அனைத்து சலனமின்மக்கைக் கும் அவளே மட்டும், மௌனம் அன்றி வறே செயல்பாடுகளில்லை. ஆறப்போடும் எனது வாழ்க்கையாகிவிட்டது. இன்றக்கைக் கும் அப்படியே இருக்கின்றனே, எதிரில் மந்திர சக்திக்குக் கட்டண்பிள்ளைகள், அவர்களுக்கும் எனக்குமான புதிரான இடவைளியிற கட்ட மாற்றமில்லை. நினைத்ததுபோல ஓரூபபோதும் எழுதியவளில்லை, ஆனால் எழுதுவதற்கான நம்பிக்கை இருக்கிறது, ஓரூபபோதும் நசேித்ததில்லை, ஆனால் நசேிக்கமுடியும் என்ற நம்பிக்கை இருக்கிறது, தாழிட்ட கதவக்கு முன்னால் காத்திருந்ததை அன்றி வறே செயல்களை அறியனே.

மீ காங்கத்தியில், தனணியில் காத்திருந்த அன்றக்கைக் கு அதாவது சொக்கு மடோட்டார் வாகனத்தனைக் காண நரேந்த காலத்தில், அணக்கைக் கருகே பறறிருந்த நிலம் எங்களிடத்தில் தான் இருந்தது. அடிக் கட்டி மட்டவரும் இரவில் பயணம் செய்வதும், ஓர் சிலநாட்கள் அங்கு தங்கி இளைப்பாறுவதும் வழக்கம். முன் தாழ்வாரத்தில் அமரந்தபடி சியாம் மலையைப் பார்த்துக் கொண்டிருப்போம். பிறகு புறப்படும் வருவோம். அவளுக்கு அங்கு வலைகளை எதுவுமில்லை. ஆனால் திரும்பவும் எங்களை அழைத்துக் கொண்டு அங்கு போவாள். எனது இளமை சகோதரனும் நானும் முன் தாழ்வாரத்தில் அமரந்தபடி காட்களைப் பார்த்தபடி இருப்போம். இப்போது நாங்கள் வளர்ந்தவர்கள். ஏரியில் குளிப்பதும்,, கருஞ்சிறுத்தனைகள் வட்டையாடவென்று முகத்தவாரத்தில் உள்ள சதுப்புநிலப்பகுதிகளுக்குச் செல்வதும், காட்களைப் பார்ப்பதும், மிளகு விளையும் கிராமங்கள்க்குப் சென்றுவரவதும் இனி இல்லையென்றாகிவிட்டது. எங்களைச் சூற்றிலும் எல்லாரும் வளர்ந்திருந்தனர். இளம் பிராயத்துப் பிள்ளைகளே இல்லையென்பதுபோல. எருமனைகள், பிற இடங்களிற்கு அப்படியானவை இல்லையென்றும் வறேனவர்களாக நாங்கள் மாறி இருந்தோம். அம்மாவைப் பீடித்திருந்ததுபோலவே எங்களிடமும் சூணக்கம் குடிகொண்டிருந்தது. நாள் முழுவ்க் காட்பினைப் பார்த்தபடி இருப்பது, எதற்காவாவது காத்திருப்பது அல்லது, அழுகொண்டிருப்பது, இதனைத் தவிர எங்கள்க்குத் திரிந்ததென்றே எதுவுமில்லை.

கீழ்ப் பகுதியிலிருந்து நிலங்கள் சாகுபடிக்கு ஏற்றதல்ல என்ற நிலையில், மறேபகுதியில் இருந்து துண்டித்து நிலங்களை, ஊதியத்திற்குப் பதிலாக சொந்தநிலை சாகுபடிக் கென்று வீட்டுவலைக்காரர்கள்க்கு ஒதுக்கினோம். அவர்க்க்கு ஓரளவு வசதியான குடிசைகளும் அம்மா, கட்டிக்கொடுத்துத் திருக்கிறாள். தங்கள் குடும்பத்தசைச் சேர்ந்தவர்களாகக் கருதி, எங்களை அவர்கள் மிகவும் நசித்தாரர்கள். எங்கள் பங்களாவைப் காப்பதும்போல நினைத்துக்கொண்டு, காவலிருந்தாரர்கள். அத்தனை வலைக்கெளும் குறை இல்லாமல் நடந்ததேன. மழையினாற் சதேமடநைத் திருந்து கபரண தடொடர்ந்து காணாமற் போனது. வீட்டிலிருந்து தளவாடங்களை துடதைத்து மரெுகறேற்றுவது தவறாமல் நடந்தது. சாலையிலிருந்து பாரக்க எங்கள் பங்களா ஓவியம் போல அத்தனைக் கச்சிதமாக தெரியும். உள்ளிருக்கும் மரத்தாலான உத்திரங்கள், துண்டுகள் காற்றில் உலர்த்தபடவணைட்டுமென்பதற் காகவடே பகலில் கதவினைத் திறந்து வபைப்தும், மாலையானால் தரெு நாய்க்குக்கும், மலைப்பகுதிகளில் நடமாடும் கடத்தல் காரர்கள்க்கும் பயந்து அவற்றை மட்டிவபைப்தும் உண்டு.

ஆக சொகுகுகாருக்குச் சொந்தக்காரனான பணக்காரனை சத்திந்த இடம் ரயொம் (3) நகரிலிருந்து எங்கள் பள்ளி உணவு விடுதி அல்ல, நான் விவரித்ததுபோல கடுமையான வபைப்துடனும், நதிநீரால் ஏற்படுத்தப்பட்டிருந்து மட்டுப்பனி மாதிரியான தெளிவற்றச் சமூலிலும் தோணியில் சந்தித்தபோது மலேகே குறிப்பிட்ட நிலத்தையும் பங்களாவையும் விட்டு வெளியறே இரண்டு அல்லது மூன்று ஆண்டுகள் கடந்திருந்தன.

சரியாக அச்சந்திப்புக்கு ஒன்றரை ஆண்டுகுகுகுப் பிறகு அம்மாவும் நாங்களும் பிரானசுக்குத் திரும்பினோம். வீட்டிலிருந்து அத்தனை தளவாடங்களையும் விற்க அப்போது தீர்மானிக்கிறாள். பிறகு கடசைத்துவயைக்க எங்கள் பங்களா இருந்து அண்பைப்குதிக்குச் செல்வதென்றும், அங்கு முன் தாழ்வாரத்தில் மலைக்களைப் பார்த்தபடி சிறிது நரேம் உட்காருவதென்றும் முடிவடெுக்கிறாள். அவ்வாறே மீண்டும் ஒருமுறை அங்கிருந்து சியாமபை (Siam) பாரக்க இருந்துதோம், அதுதான் கடசை, மறுமுறை அதற் கான வாய்ப்பில்லை, ஏனெனில் எண்ணத்தனை மாற்றிக்கொண்டு, தனது ஓய்வுக்காலத்தகைக் கம்போடியாவில் கழிப்பதென்றும் மீண்டும் குடியறேய்ப்போதும் அவள் ஒருபோதும் அம்மலைக்களையோ, அங்கிருந்து வனப் பிரதசேங்கள்க்குக் கு மலோகப் பசுஞ் மஞ்சள் வண்ணத்தில் தெரிந்து வானத்தையோ காண விரும்பியவளல்ல.

இதற்கிடையில் மற்றுமொன்றை மறக்காமல் நான் சொல்லவணைட்டும். வாழ்க்கையின் இறுதிக் கட்டத்திற்குக் கட்ட வழக்கம்போல சும்மா இராமல், பிரஞ்சு மொழி கற்றுகொடுப்பதென்றும் பள்ளியொன்றை ஆரம்பித்தாள், பெயர் 'புதிய பிரஞ்சு மொழி பள்ளி', அவள் உயிரோடு இருந்துவரை அப்பள்ளியின் மூலம் கிடதைத் தப்பணம், எனது படிப்பிறகான செல்வின் ஒருபகுதியையும், என் மீத்த சகோதரனை பராமரிக்க ஆண செல்வையும் சமாளிக்க உதவிற்று.



